附件1
部分不合格检验项目小知识

一、阿维菌素

阿维菌素，是由放线菌产生的一组大环内酯类抗生素，为淡黄色至白色结晶粉末，无味，是一种杀虫、杀螨剂，广泛用于蔬菜、果树、棉花等农作物上，也可作为兽药使用。阿维菌素大鼠急性经口LD50为1.5mg/kg，急性毒性分级属高毒级，早期中毒症状为瞳孔放大，行动失调，肌肉颤抖，严重者可呕吐。口服量大时出现中枢神经系统症状和消化道刺激症状，严重者出现抽搐、昏迷。相关研究未见遗传毒性和致癌性。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用阿维菌素超标的食品，对人体健康有一定影响。依据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)标准要求，大白菜中阿维菌素的最大残留限量为0.05mg/kg，本次检验发现2批大白菜阿维菌素超标；依据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)标准要求，黄瓜中阿维菌素的最大残留限量为0.02mg/kg，本次检验发现2批黄瓜阿维菌素超标。

二、吡唑醚菌酯
吡唑醚菌酯，是具有保护、治疗和传导作用的杀菌剂。会引起像推迟衰老、叶片变绿、对生物和非生物胁迫耐受性更好等生理效应，能更有效地利用水和氮。用于防治主要的植物病害，如谷物的小麦壳针孢、柄锈菌、小麦德斯霉菌、肝圆核腔菌、黑麦喙孢菌和麦颖枯病，花生的球腔菌，大豆的线虫病、思茅松毛虫病和大豆锈菌，葡萄的霜霉病和白粉菌，马铃薯和番茄的疫霉病和早疫病，黄瓜的霜霉病和白粉病，香蕉的黑条叶斑病菌，柑橘的痂囊腔菌和球座菌，草坪的纹枯病和腐霉菌。大鼠急性经口LD50＞5000mg/kg，急性毒性分级为微毒级。对皮肤、眼睛和呼吸道等有刺激作用，无人体全身性中毒报道。食用食品一般不会导致吡唑醚菌酯的急性中毒，但长期食用吡唑醚菌酯超标的食品，对人体健康也有一定影响。依据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)标准要求，芒果中吡唑醚菌酯的最大残留限量为0.05mg/kg，本次检验发现1批芒果吡唑醚菌酯超标。

三、丙溴磷
丙溴磷具有触杀和胃毒作用的非内吸性有机磷类杀虫、杀螨剂，有传导作用，具有杀卵活性。用于棉花、玉米、甜菜、大豆、马铃薯、蔬菜、烟草等作物，防治害虫（特别是鳞翅目害虫）和螨。大鼠急性经口LD50为358mg/kg，急性毒性分级为中等毒，中毒机制是抑制体内胆碱酯酶活性，从而失去分解乙酰胆碱的功能，致使乙酰胆碱在生理部位积聚，发生胆碱能神经功能紊乱的一系列症状，包括恶心、呕吐、腹痛、视物模糊、瞳孔缩小、震颤、肌肉痉挛等。食用食品一般不会导致丙溴磷的急性中毒，但长期食用丙溴磷超标的食品，对人体健康也有一定影响。依据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)标准要求，柑橘、橙中吡唑丙溴磷的最大残留限量为0.2mg/kg，本次检验发现1批砂糖橘、1批橙丙溴磷超标。

四、敌敌畏
敌敌畏是一种高效、速效且广谱的有机磷杀虫剂，具有触杀、胃毒和熏蒸作用。对热稳定，遇碱分解加快。大鼠急性经口毒性LD50为56~80mg/ kg，急性毒性分级为高毒，中毒者潜伏期短，发病快，症状有头晕、头痛、恶心、呕吐、腹痛、腹泻、流涎、瞳孔缩小、视线模糊，多汗，呼吸困难等。动物试验显示敌敌畏能够导致食管或前胃鳞状细胞癌，国际癌症研究机构（IARC）将其致癌性列入 2B 类，即―对人类可能致癌物质‖。食用食品一般不会导致敌敌畏的急性中毒，但长期食用敌敌畏超标的食品，对人体健康也有一定影响。依据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)标准要求，仁果类水果中敌敌畏的最大残留限量为0.2mg/kg，本次检验发现1批梨的敌敌畏检超标。

五、毒死蜱
毒死蜱又名氯吡硫磷，是一种硫代磷酸酯类有机磷杀虫、杀螨剂，具有良好的触杀、胃毒和熏蒸作用。毒死蜱对蜜蜂、鱼类等水生生物、家蚕有毒。大鼠急性经口毒性试验 LD50为82mg/kg，急性毒性分级标准为中等毒，中毒机制为抑制乙酰胆碱酯酶活性，症状包括头痛、头昏、恶心、呕吐、出汗、流涎、肌肉震颤，甚至抽搐、痉挛，昏迷。相关研究未见遗传毒性和致癌性。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用毒死蜱超标的食品，对人体健康可能有一定影响。依据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)标准要求，芹菜中毒死蜱的最大残留限量为0.05mg/kg，本次检验发现3批芹菜毒死蜱超标；依据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)标准要求，鳞茎类蔬菜中毒死蜱的最大残留限量为0.02mg/kg，本次检验发现2批葱毒死蜱超标；依据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)标准要求，瓜类蔬菜中毒死蜱的最大残留限量为0.02mg/kg，本次检验发现1批黄瓜毒死蜱超标。农产品毒死蜱超标分析原因主要有两个方面：一是与种植者没有正确使用农药，在喷洒农药之后没有等待农药渡过安全间隔期就急于上市有关；二是与土壤中的农药残留量较高有关。

六、克百威

丁硫克百威，内吸性杀虫剂，有触杀和胃毒作用。防治多种土栖和食叶害虫，例如千足虫、跳虫、蚁客、金针虫、小甜菜甲虫、麦秆蝇、蛴螬、蚜虫、毛虫、跳甲、科罗拉多金花虫、天牛、叶蝉、飞虱、苹果小卷蛾、有鳞和独居的线虫。可用于多种作物，例如棉花、甜菜、马铃薯、水稻、顶果、柑橘、玉米、蔬菜、甘蔗、咖啡。雄大鼠急性经口 LD50 为250mg/kg，雌大鼠急性经口LD50为185mg/kg，急性毒性分级为中等毒。属于氨基甲酸酯类农药。中毒症状为头痛、头晕、乏力、恶心、呕吐、多汗、瞳孔缩小、视物模糊等；重度中毒多为口服患者，可出现昏迷、脑水肿、肺水肿及呼吸衰竭。食用食品一般不会导致丁硫克百威的急性中毒，但长期食用丁硫克百威超标的食品，对人体健康也有一定影响。依据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763-2021)标准要求，芸薹属类蔬菜中克百威的最大残留限量为0.02mg/kg，本次检验发现1批结球甘蓝的克百威超标。蔬菜中克百威超标的主要原因可能为降低成本，不完全遵循农药使用的标签规定，超剂量、超使用次数或缩短安全间隔期采收等造成农残超标。

七、噻虫胺

噻虫胺烟碱类杀虫剂，具有触杀、胃毒作用，具有根内吸活性和层间传导性。土壤处理、叶面喷施和种子处理，防治水稻、玉米、油菜、果树和蔬菜、柑橘的刺吸式和咀嚼式害虫，如飞虱、椿象、蚜虫和烟粉虱。雌雄大鼠急性经口 LD50>5000mg/kg，急性毒性分级为微毒。急性中毒可出现恶心、呕吐、头痛、乏力、躁动、抽搐等。食用食品一般不会导致噻虫胺的急性中毒，但长期食用噻虫胺超标的食品，对人体健康也有一定影响。噻虫胺属新烟碱类杀虫剂，具有内吸性、触杀和胃毒作用，对姜蛆等有较好防效。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫胺超标的食品，对人体健康可能有一定影响。食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，噻虫胺在根茎类蔬菜中的最大残留限量值为0.2mg/kg，本次检验发现2批姜噻虫胺超标；《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，噻虫胺在茄果类蔬菜（番茄除外）中的最大残留限量值为0.05mg/kg，本次检验发现1批甜椒、2批次辣椒噻虫胺超标；《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，噻虫胺在豆类蔬菜中的最大残留限量值为0.01mg/kg，本次检验发现1批菜豆噻虫胺超标。噻虫胺残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。

八、噻虫嗪
噻虫嗪具有触杀、胃毒和内吸作用的杀虫剂。能被迅速吸收到植物体内，并在木质部向顶传导。防治蚜虫、粉虱、蓟马、稻飞虱、稻褐蝽、粉蚧、蛴螬、科罗拉多马铃薯甲虫、跳甲、金针虫、步行虫、潜叶虫和一些鳞翅目害虫。可用于茎叶和土壤处理的主要农作物有芸薹属作物、叶菜类和果菜类、马铃薯、水稻、棉花、落叶果树、咖啡、柑橘、烟草和大豆；种子处理主要用于玉米、高粱、谷物、甜菜、油料油菜、棉花、豌豆、蚕豆、向日葵、水稻和马铃薯。也可用于动物和公共卫生，防治蝇类（如家蝇、厕蝇和果蝇）。大鼠急性经口LD50为1563mg/kg，急性毒性分级为低毒级。烟碱类杀虫剂。中毒可出现恶心、呕吐、头痛、乏力、心跳过速等。食用食品一般不会导致噻虫嗪的急性中毒，但长期食用噻虫嗪超标的食品，对人体健康也有一定影响。《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，根茎类蔬菜中噻虫嗪的最大残留限量为0.3mg/kg，本次检验发现2批姜的噻虫嗪超标。

九、恩诺沙星

恩诺沙星（enrofloxacin）属第三代喹诺酮类药。是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。大鼠急性经口毒性为实际无毒级，无遗传毒性、无致畸性和致癌性，主要引起耳廓软骨的变性性改变和睾丸毒性（精子形态学改变、生精小管萎缩等），并可造成雄性大鼠不育。长期使用或者过度使用可能导致在人体中蓄积，进而对人体机能产生危害，还可能使人体产生耐药性菌株。《食品安全国家标准 食品中41种兽药最大残留限量》（GB 31650.1—2022）中规定，恩诺沙星在蛋中的最大残留限量值均为10μg/kg，本次检验发现1批次鸡蛋恩诺沙星超标。恩诺沙星超标的原因，可能是在养殖过程中为快速控制疫病，违规加大用药量或不遵守休药期规定，致使产品上市销售时的药物残留量超标。长期食用恩诺沙星残留超标的食品，可能在人体中蓄积，进而对人体机能造成危害，还可能使人体产生耐药性菌株。

十、多西环素

多西环素多是半合成四环素类抗菌药物，别名强力霉素。具有抗菌谱广、长效、组织穿透力强、吸收快、体内分布广、生物利用度高等优点。对多西环素敏感的菌种有金黄色葡萄球菌、肺炎链球菌、大肠杆菌、产气杆菌、淋球菌、脑膜炎球菌、化脓性链球菌、志贺菌属、耶尔森菌、单核细胞李斯特菌等。另外，多西环素对立克次体、支原体、衣原体、放线菌等也有一定作用。动物产品的多西环素残留，一般不会导致对人体的急性毒性作用；长期大量摄入多西环素残留超标的食品，可能在人体内蓄积，引起胃肠道症状、皮疹、嗜睡、口腔炎症、肝肾受损等。《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量食品安全国家标准 食品中41种兽药最大残留限量》（GB 31650.1—2022）中规定，多西环素在蛋中的最大残留限量值均为10μg/kg，本次检验发现1批次鸡蛋多西环素超标。

