临汾市尧都区防汛抗旱应急预案

（修订）
1总则

1.1编制目的

做好全区水旱灾害突发性事件的防范与处置，保证防洪抢险、抗旱救灾工作高效有序进行，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，保障经济社会全面协调、可持续发展。

1.2编制依据

根据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国防汛条例》《中华人民共和国河道管理条例》《水库大坝安全管理条例》《山西省河道管理条例》《临汾市防汛抗旱应急预案》《尧都区突发公共事件应急预案》等法律法规和规章制度，制定本预案。

1.3工作原则

（1）以人为本，减少危害。切实履行政府的社会管理和公共服务职能，把广大人民群众的生命财产安全作为首要任务，最大限度地减少水旱灾害及其造成的人员伤亡和经济损失。

（2）居安思危，预防为主。高度重视防汛抗旱工作，常抓不懈，防患于未然。增强忧患意识，坚持预防与应急相结合，常态与非常态相结合，做好应对水旱灾害的各项准备工作。

    （3）统一领导，分级负责。在区政府的统一领导下，建立健全分类管理、分级负责、条块结合的应急管理体制。实行各级人民政府行政首长负责制，坚持分级负责指挥，统一组织调度；建设单位保护，受益单位防治的原则。
（4）依法规范，加强管理。依据有关法律和行政法规，加强应急管理，维护公众的合法权益，使防汛抗旱工作规范化、制度化、法制化。

（5）快速反应，协同应对。加强以属地为主的应急处置队伍建设，建立联动协调制度，充分动员和发挥乡镇、社区、企事业单位、社会团体和志愿者队伍的作用，依靠公众力量，形成统一指挥、反应灵敏、功能齐全、协调有序、运转高效的应急管理机制。

（6）依靠科技，提高素质。依托山洪灾害预警平台及雨量站、水位站等，不断采用先进的检测、预测、预警、预防和应急处理技术及设备，充分发挥专家队伍和专业人员的作用，提高应对水旱灾害的技术水平和指挥能力。加强宣传和培训教育工作，提高公众自救、互救和应对水旱灾害的综合素质。  

1.4适用范围

    本预案适用我区汛期出现重大雨、水、灾、险情或防洪工程在非汛期发生重大险情时的应急处置。我区汛期起始时间为每年的6月1日（遇有突发天气状况以上级防指通知为准），汛期结束以市防汛抗旱指挥部通知时间为准。主汛期的时间一般为每年7月1日至8月31日，特殊情况可以适当提前或延长。
1.5预案体系

本预案为全区防汛预案体系的总纲，是已经发生或预估可能出现特别重大、重大、较大和一般洪水灾害情况下，各成员单位特别是各乡镇人民政府、街道办事处采取应急处置措施的规范性、基础性文件。各成员单位应当依法建立健全各级各类防汛预案，形成完备的防汛预案体系，以确保防洪抢险工作紧张有序地开展。中型水库的度汛计划由市防汛抗旱指挥部批准，小型水库的度汛计划由区防汛抗旱指挥部批准；一般集镇、重点村庄院落的度汛预案及山洪防御方案由各乡镇人民政府、办事处负责制定。

2基本情况

2.1自然情况

2.1.1河流及水库分布情况
尧都区属黄河流域汾河水系，汾河在境内自北向南流长28.1km，多年平均径流量1.99亿m3。汾河在尧都区段的一级支流主要有涝河、洰河、太涧河、岔口河、仙洞沟、席坊沟、曲亭河、石板沟，其他过境季节性河流还有三圣沟、豁都峪、柏壁河（邓庄河）、大洪峪等。位于金殿镇的龙子祠泉为岩溶泉，多年平均流量为4.29m3/s，其弃水在金殿朔村与席坊沟合流，当地居民称为母子河，在金殿镇杜家庄村汇入汾河。

全区现有涝河、洰河2座中型水库，均位于大阳镇境内；有5座小型水库，分别为岳壁（大阳）、金子河（县底）、南乔（县底）、洪堡（吴村）、孙曲（吴村），在建水库为仙洞沟水库，坝址位于仙洞沟风景区下游600m处，属金殿镇与刘村镇交界。
2.1.2区域内的气象、水文条件
尧都区属暖温带大陆半干旱季风气候，多年平均降水量494.19mm。主要气候特征为：四季分明、冬冷夏热、旱多涝少、灾害趋多。夏季因受到海洋性暖湿气团的控制，为多雨季节，但雨季时间较短，大部分时间则在干燥大陆性气团的控制之下，气候干燥，雨雪稀少。全年日照时数为2416.5小时。年平均气温9℃—13℃，无霜期 197 天 ，平均气温分布趋势，自平川向东西两侧递减，自南向北递减，年极端最高气温出现在6—8月份，为35℃—41.9℃之间，年极端最低气温出现在12月至次年1月，为–4℃—25.6℃。
2.1.3暴雨洪水特性

全区降水季节月份差异很大，降水主要集中在6—9月，由于降雨分布不均，夏季、秋季滑坡，泥石流灾害频繁发生，冬季、春季多伴有干旱发生。近年来，在全区范围内不断发生高量级的短历时局地性暴雨。

据近年我区的暴雨资料显示，我区暴雨具有历时短、强度大、灾害严重等特点。各河流的洪水，主要为暴雨所形成，与暴雨的量级、强度、流域特征等关系密切。由于山区坡面陡峻，河床切割较深，河槽狭窄，岩石裸露，径流系数大，汇流历时短，洪水猛涨猛落是山区河流重要特点。从降雨到洪水形成一般只几小时，最短的甚至一小时，突发性灾害往往防不胜防。
2.1.4区域内的地貌特征

尧都区位于山西省中南部的临汾盆地中央，汾河由北向南穿境而过。地理坐标北纬35°54′21"—36°19′48"，东经111°05′07"—111°49′04"，是临汾市政府驻地，也是全市的政治、经济、文化和交通中心。境内东为太岳山脉，西为吕梁山余脉，中部为断陷盆地，汾河纵贯南北，将全区分为河西、河东两个基本对等的部分，形成东西两山夹平原的地貌。东西长65km，南北宽35km，国土总面积 1316 km2，其中：山地面积627 km2，丘陵面积138 km2，台地134km2，平原417 km2。

    全区水土流失面积达807km2，占总面积的61%。截至2020年底，水土流失综合治理面积558 km2，治理度达69%。年平均土地侵蚀总量为113.92万吨，侵蚀模数为4575吨/平方公里，流失类型主要为水力侵蚀。    
2.2经济社会情况

2.2.1行政区域基本概况
    全区辖14个乡（镇）、9 个办事处，263 个行政村。截至2021年底，全区总人口94.4276万人，其中乡村人口25.2715万人，耕地面积68.7万亩。尧都区是临汾市人口密度较大、人口数量最多的县区。人口主要分布在汾河两岸和东部平川区，西部山区人口较为分散稀少。
2.2.2区域内生产总值

2021年全区生产总值完成400.6403亿元；财政总收入完成62.0268亿元；一般公共预算收入完成22.6654亿元；城镇居民人均可支配收入达到41754元；农村居民人均可支配收入达到18925元。

2.3历史洪水灾害损失及成因

2.3.1区域内历史典型洪水灾害

1966年6月，三圣沟流域内的金殿镇，降雨引起的洪峰流量12立方米每秒，造成下游300亩土地冲毁，企业厂房进水，造成经济损失200万元。

    1994年7月，席坊沟流域内枕头乡因降雨引起的洪峰流量15立方米每秒，造成厂矿企业进水，经济损失400万元。

2000年8月，石板沟流域内的刘村镇部分村庄因降雨引起的洪峰流量10立方米每秒，造成刘村路边20户居民家进水，七一渠堵塞，经抢修，无伤亡事故，经济损失200万元。

2001年7月27日，岔口河流域内的土门、东羊村因降雨引起的东羊村7户民宅、40余亩农田被洪水侵袭遭灾，经济损失数万元。

2009年6月，石板沟流域内的刘村镇部分村庄降雨引起洪峰流量5立方米每秒，冲毁路面500米。

2010年8月，岔口河流域内的土门镇部分村庄降雨引起洪峰流量20立方米每秒，大运高速跨引洪灌溉渠涵洞堵塞，洪水溢满高速路造成部分路段损坏。

2011年8月，岔口河流域内的吴村和南太涧降雨引起洪峰流量10立方米每秒，从吴村灌溉渠下泄，造成下游南太涧村庄家户进水，造成损失100万元。

2016年6月8日，仙洞沟流域上游强降雨引发洪水，流量达5立方米每秒，对下游金殿段、刘村段正在治理的仙洞沟防洪治理项目三个标段的工地产生了冲刷，经济损失达30余万元。

2017年7月27日，全区突发强降雨，局部区域48小时降雨量超过了150毫米。全区11条主要季节性河流，均出现不同程度的洪水，如涝河瞬时洪峰流量达60立方米/秒，洰河洪峰流量达50立方米/秒，仙洞沟涧河洪峰流量达30立方米/秒，贺家庄浮峪河洪峰流量达8立方米/秒，强降雨及山洪引发的灾害给城乡居民带来了严重影响，部分居民户出现排水不畅和内涝，部分土窑洞出现坍塌，全区3500余亩农田遭受冲刷和浸泡，30余公里道路遭受水毁，仙洞沟西麻册段50米护岸遭水毁。直接经济损失500余万元。

2018年7月6日至12日，全区平均降雨量73.7毫米，单站最大降雨量发生在南外环158毫米，降雨量超过100毫米的有枕头乡（120毫米），一平垣乡（121.7毫米）。县底镇、贺家庄、大阳镇部分公路遭水毁，县级公路损毁41米，村级公路损毁3公里，直接经济损失50万元。

2021年总降水量为782.5毫米，比常年偏多8成。特别是9月22日—10月13日，发生了有气象记录以来最大秋汛。10月6晚22时汾河过境流量为1310立方米/s。仙洞沟、岔口河、霍都峪、三圣沟、太涧河、大洪峪等6条河流爆发洪水。2座中型水库蓄水位接近汛限水位，11月2日涝河水库水位达到548.52米，超出历史最高水位（2012年547.05米）1.47米，11月5日泄洪洞开闸泄水。降雨导致全区各乡镇普遍受灾。受灾人口81009人，农作物受灾面积11326公顷，房屋倒塌1215间，严重损坏685间、一般损坏2972间，水利工程受损72处，道路受损1212处，水、电、暖、气、通讯基础设施受损227处，直接经济损失27088.4万元。

2.3.2洪水灾害易发地区及时间
    我区山洪主要集中在西部山区的太涧河、岔口河、仙洞沟、席坊沟、三圣沟、豁都峪、石板沟及东南部山区的柏壁河（邓庄河）及洰河支流浮峪河（响水河），洪水给下游乡镇造成了极大的灾害，洪涝主要集中在河流沿线的村镇。发生时间主要集中在夏秋季。
2.3.3洪水灾害成因

    尧都区受地形、地貌、地质、季风等自然环境影响，灾害的特点十分复杂。
从地质上，山洪由我区所处地理位置及其小气候环境所决定。

从地貌上，汾河纵贯全区南北，支流多以垂直方向注入，且西部山区的坡高谷深，河流落差较大，遇有强降雨过程，极易形成山洪。

从降雨上，尧都区的降雨受大气环流的影响，降雨在年季间丰欠不一，季节月份差异很大，7、8、9月最多，占全年降雨量的60%以上，且大到暴雨发生的频率极高，极易引发山洪，诱发滑坡、泥石流等次生灾害。
2.3.4洪水灾害特点

根据历史洪涝灾害的记录和尧都区地理、地貌状况及降雨量的不均匀分布，山洪灾害呈现出局部性、突发性的特点，山洪陡涨陡落发展快、持续时间短、来势凶猛、强度大，具有极强的破坏性等。

2.4危险区域划分

    危险区划分的原则，按照尧都区地理位置，地质地形条件和气候特点，雨量分布等特点。
2.4.1按水库划分

全区现有2座中型水库，5座小型水库，2座中型水库为涝河水库和洰河水库，5座小型水库为南乔水库、金子河水库、岳壁水库、洪堡水库和孙曲水库，涉及县底镇、大阳镇、吴村镇。
2.4.2按河道划分

汾河涉及吴村、屯里、汾河办、刘村、金殿及尧庙6个乡镇；太涧河、岔口河、仙洞沟、石板沟、席坊沟、三圣沟、豁都峪、柏壁河（邓庄河）及洰河支流浮峪河（响水河）是我区山洪灾害防御的重点。涉及一平垣、土门、魏村、吴村、刘村、枕头、金殿、贾得、县底9个乡镇。
3组织机构与职责

3.1区防指 

为做好水旱灾害预防、抢险、减灾等工作，区政府设立防汛抗旱指挥部（以下简称区防指），各乡镇（街道办事处）也相应设立本级防汛抗旱指挥部，各有关单位也根据自身实际设立各自的防汛指挥部，负责本辖区、本系统的防汛抗洪、抗旱减灾工作。

3.1.1区防指组成

指 挥 长：范志军  副区长   

副指挥长：贺  忠  区政府办公室二级调研员

卢震鸿  区应急管理局局长

左文忠  区水利局局长

席新红  区农业农村局局长

窦志平  区气象局局长

唐亚林  区人武部副部长

成    员：区委宣传部、区人武部、区教育科技局、区公安局、区民政局、区财政局、区发改局、区工业和信息化局、区自然资源局、区住建局、区交通运输局、区水利局、区农业农村局、区林业局、区文旅局、区卫生健康和体育局、区应急管理局、区能源局、区气象局、区供销社、区供电公司、市尧帝旅游景区建设发展中心、区涝洰河生态景区服务中心（归口区水利局管理）等区直部门分管负责人；水利工程服务中心涝河水库服务站、洰河水库服务站主要负责人。各乡镇长、街道办事处主任。以上组成人员如有变动，接替人自然替补。汛期实行24小时值班。

根据防汛抗旱实际情况，指挥长可抽调相关区直单位分管负责人为成员。

区防指下设防汛抗旱指挥部办公室（以下简称防汛办），办公室设在区水利局，办公室主任由区应急管理局、水利局、农业农村局局长兼任，区水利局局长具体负责办公室日常工作。办公室值班电话：3940622，传真电话：2228636。

办公室下设抗旱工作组，由区农业、气象、水利、应急等成员单位有关人员组成，由区农业农村局局长任组长。

办公室下设防汛会商组，由区气象、应急、水利、自然资源、交通、住建、农业等成员单位有关人员组成，由区气象局局长任组长。
3.1.2区防指职责
    在区政府和市防汛抗旱指挥部的领导下，行使政府防汛抗旱指挥和监督防汛抗旱工作的职能。根据“区防指统一指挥，分级分部门负责”的原则，主要职责是：

贯彻落实上级部门的决策部署，统筹协调全区洪水防御、旱灾防御工作，制定防汛抗旱重要措施、总体规划，组织指挥一般水害灾害应急处置工作，决定重要河流洪水应急调度方案，落实区委、区政府和区应急救援总指挥部交办的防汛抗旱应急处置的其他重大事项。

3.1.3区防汛办职责

承担防汛抗旱指挥部日常工作，制定、修订防汛抗旱专项应急预案，组织开展防汛演练，协调各方力量参加防汛抗旱救援行动，协助区委、区政府指定的负责同志组织防汛抗旱应急处置工作，报告和发布防汛抗旱信息，指导各乡镇、街道办事处防汛抗旱应对等工作。

3.1.4区防指抗旱工作组职责

负责定期召集成员单位会商旱情形势，分析旱情对农业的影响，提出抗旱措施建议，实现信息共享。

3.1.5区防汛会商组职责

根据雨水情、工情、洪涝灾害等情况，适时组织会商研判，提出报告建议。
3.1.6区防指各成员单位职责

区委宣传部：按照区防指统一部署，组织协调区属新闻媒体做好防汛抗旱抢险救灾新闻报道工作，积极引导舆论。

区政府办公室：负责执行尧都区防指发布的重大防汛、抗旱、救灾等决策、指令，责成有关成员单位履行职责，并监督协调执行过程中发生的问题。

区人武部：负责协调部队和组织民兵参与防汛抢险和抗旱救灾工作。根据汛情、旱情的需要，担负抗洪抢险、营救群众、转移物资、抗旱救灾及执行重大防洪抗旱决策的任务。

区水利局：负责全区防汛抗旱工作的技术指导，及时掌握雨情、水情、旱情，制定并组织实施防汛抢险方案，按照指挥部的命令组织实施防汛抗旱各项具体工作。负责区水利局直接管辖的涝、洰河水库运行安全；及时向上级报告防汛抗旱工作情况，传达贯彻省市防办各项指令；做好抗旱水源的管理工作，督促各有关工程管理单位做好抗旱调水工作。

区财政局：筹措防汛抗旱经费。对区防指办公室提出的防汛抗旱经费分配方案，经协商确定后及时下拨并监督使用；负责大洪水时防汛抢险、灾后水利工程修复及群众恢复生产、重建家园、疫病防治资金的筹集、管理和检查落实。

区公安局：负责维护防汛抢险秩序和灾区社会治安工作，防汛、抗旱紧急期间协助区防汛指挥部组织群众撤离和转移。严厉打击盗窃防汛抗旱物资、器材、破坏防汛与灌溉工程设施的犯罪分子，做好防汛抗旱期间的治安保卫工作。做好非常情况下爆破物资和爆破手的准备工作。对涉险道路及时进行交通管制。

市尧帝旅游景区建设发展中心：严格落实景区防汛安全监管责任，及时传达省市区防汛会议精神。扎实开展景区防汛常态化排查和动态化管理，加大对景区重点区域的盯防。加强天气预报、雨情、水情的监测和预判，指导和督促景区落实防汛应对措施。强化景区防汛知识培训和应急演练，提升景区的防汛应急能力。如有汛情发生，及时指导景区疏散、撤离和安置游客，并第一时间上报主管部门，确保游客生命财产安全。

区发改局：指导防汛抗旱规划和建设工作。负责争取上级部门防汛抗旱工程的建设资金及灾区恢复生产、重建家园所需资金，监督管理国省资金的使用。 负责洪、旱灾区群众生活用粮油和物资的落实和调运工作。负责储备区级防汛抗旱物资。

区应急管理局：负责全区危险化学品、非煤矿山、烟花爆竹、冶金等行业企业的防汛抗洪工作。牵头负责灾情统计上报。组织防汛抗洪应急救援工作，并按权限作出决定。协助区委、区人民政府指定的负责同志组织防汛抗洪应急处置工作。组织编制综合防灾减灾规划，协调开展水旱灾害防治工作。组织做好救灾物资及资金的管理工作。负责落实防汛抗旱抢险队伍及应急物资的调拨工作。

区工信局：负责本系统并督促相关规模以上工业企业做好防汛工作。

区住建局：负责辖区城市内的防汛工作。督促落实城市的防汛抢险预案。搞好所辖市区排水渠道的疏通，防止因排水不畅发生内涝造成灾害。

区农业农村局：主要负责农业生产方面的防汛抗旱救灾工作。及时了解农村水旱受灾情况；向区防指报告受灾地区作物的种植结构、种植面积，分析汛情、旱情对作物的不利影响；向区防指提出农业防汛抗旱的措施和建议。

区教科局：主要负责全区教育系统的防汛工作,及时对学校发出汛情和旱情预警信息。做好学校危房的检查及隐患处理工作；对在校师生进行防洪和抗旱节水安全宣传教育，保证师生汛期安全。

区能源局：负责管辖全区能源领域相关企业的防汛工作，督促落实能源领域相关企业的防汛抢险应急预案，做好防汛工作。

区自然资源局：负责组织对山体滑坡、崩塌、地面塌陷、泥石流等地质灾害勘察、监测，防治的监督管理工作。

区交通运输局：积极做好本系统的防汛工作，负责组织抢险车辆和机械，抢修管辖内被毁道路，及时运送抢险人员和抢险救灾物资。协助公安交警部门对涉险道路进行交通管制。

区文化和旅游局：指导旅游景区主管部门做好全区旅游景区防汛抗旱应对工作；发生险情时，指导旅游景点人员撤离和疏散，参与旅游景点防汛抗旱抢险救灾工作；发生旱情时，指导景点做好应急供水工作。
区供电公司：负责所管辖电力系统的防汛安全，协调并优先保证防汛抗旱用电，保障区防汛办的通讯用电及2座中型水库防汛抢险、排涝及救灾工作的电力供应。

区林业局：做好本系统的防汛工作，特别要做好边山峪口的林场的防汛工作。

区气象局：负责监测天气形势，及时提供天气预报及雨情、墒情资料，加强对灾害性天气的预测预报。

区民政局：做好受灾困难群众临时救济工作，建立社会募捐渠道，做好救灾募捐款物筹集、发放和监管工作。
区卫体局：负责组织灾区的防疫和医疗救护工作。负责对饮用水卫生安全的监督管理。

区供销社：负责做好本部门的防汛工作及老旧房屋安全隐患的排查。
区水利工程服务中心涝河、洰河水库服务站：编制并执行中型水库调度方案；及时掌握、处理、传递水情和水库运用等信息，执行水库度汛方案；负责水库大坝安全巡视及稳定观测工作；组织水库工程除险加固、养护工作；负责水库大坝、溢洪道等主要水工建筑物的应急处置及应急抢险工作等。

区涝洰河生态景区服务中心：编制并执行景区水坝调度方案；及时掌握、处理、传递水情和水坝运用等信息，执行景区水坝度汛方案；负责景区水坝安全巡视及稳定观测工作；组织景区水坝工程除险加固、养护工作；负责景区大坝、排水闸等主要水工建筑物的应急处置及应急抢险工作等。

各乡镇、街道：做好本辖区的防汛抗旱工作，加强值班监测，做好值班记录及各类讯息的上传下达，确定专人每天对防汛重点部位进行巡查，并做好汛情巡查日志，登记备案，确保防汛工作万无一失。

3.2专家组

区防指办公室要建立相关专业的人才库，由水工、地质、气象、农业等专业的专家组成防汛抗旱专家组，为防汛抗旱工作提供决策建议，必要时参加水旱灾害应急处置工作。

3.3抢险队伍组织

各乡镇、街道防汛抗旱抢险队伍由各乡镇人民政府及街道防汛抗旱指挥部负责组织落实，以当地民兵预备役人员、抗旱服务组织为骨干，以受威胁区青壮年群众为主构成，汛期发生险情时，听从区防汛指挥部统一指挥，进行抢险救灾工作。各单位应加强抢险队伍的演练，确保各参与抢险的人员熟悉工作流程。

3.4物资储备及抢险车辆调配

各乡镇、街道要在汛前做好编织袋、砂石料、照明工具、铁锹、雨具等常备防汛物资的储备，并与当地的物资供应部门确立物资供应供求关系，明确联系方式，以备紧急情况下的物资调拨。各单位要在本辖区范围内就近与拉运车辆、大型开挖机械、运载机械等的所有人建立供求关系，以备应急情况下机械车辆的调拨。

4预防和预警机制

4.1预防预警信息

4.1.1气象、水文信息

气象部门应加强对本区灾害性天气的监测和预报，并将结果及时报区防指。要组织对重大灾害性天气的联合监测、会商和预报，尽可能延长预见期，对重大气象灾害作出评估，并及时报区防指。当预报即将发生严重水旱灾害时，区防指应提早预警通知有关单位做好相关准备。

4.1.2水情、雨情信息

全区已建成山洪灾害监测预警平台1处，自动水位站3处，自动雨量站14处，布设预警广播146处，简易雨量站146处。区防汛办要立足已建成的山洪灾害监测预警平台，加强水情、雨情的监测预警工作，及时向相关单位发布预警信息。各乡镇要组织做好乡镇政府大院及本辖区各行政村的雨情监测工作，要采取上下联动的工作机制，及时向辖区内村、组发布预警信息，为群众转移争取宝贵时间。

4.1.3工程信息

（1） 堤防工程信息

a.当河道出现警戒水位以上洪水时，各堤防管理单位应加强工程监测，并将堤防、涵闸、泵站等工程设施的运行情况报区防指，发生洪水的乡镇防指应在每日9时前向区防指报告工程出险和防守情况，河道干流重要堤防、涵闸等发生重大险情应在险情发生后第一时间报告区防指。

b.当堤防、涵闸、泵站等穿堤建筑物出现险情或遭遇超标准洪水袭击，以及其他不可抗拒因素而可能决口时，工程管理单位应迅速组织抢险，并在第一时间内向可能淹没的有关区域预警，同时向上级工程管理部门和区防指准确报告出险部位、险情种类、抢护方案以及处理险情的行政、技术责任人、通信联络方式、除险情况，以加强指导或作出进一步的抢险决策。

（2） 水库工程信息

a.在水库水位超过汛限水位时，水库管理单位应对大坝、溢洪道、输水管道等关键部位加强监测，并按照上级批准的洪水调度方案调度，其工程运行状况应向上一级水行政主管部门和区防指报告。中小型水库发生重大险情后应在第一时间报到区防指。

b.当水库出现险情时，水库管理单位应立即在第一时间内向下游预警，并迅速处置险情，同时向上级主管部门和区防指报告出险部位、险情种类、抢护方案以及处理险情的行政、技术责任人、通信联络方式、除险情况，以进一步采取相应措施。

c.当水库遭遇超标准洪水或其他不可抗拒因素而可能溃坝时，应提早向水库溃坝洪水风险图确定的淹没范围发出预警，为群众安全转移争取时间。

4.1.4洪涝灾情信息
（1） 洪涝灾情信息主要包括：灾害发生的时间、地点、范围、受灾人口以及群众财产、农林牧渔、交通运输、邮电通信、水电设施等方面的损失。

（2） 洪涝灾情发生后，有关部门应及时向区防指报告受灾情况，区防指全面收集动态灾情，掌握灾害情况，及时处置并向区政府、省市防指和国家防总报告。对人员伤亡和较大财产损失的灾情，应立即上报，重大灾情在灾害发生后2小时内将初步情况上报，并对实时灾情组织核实后及时上报，为抗灾救灾提供准确依据。

4.1.5旱情信息
（1） 旱情信息主要包括：干旱发生的时间、地点、程度、受旱范围、影响人口，以及对工农业生产、城乡生活、生态环境等方面造成的影响。

（2） 区防指全面掌握雨、水、墒情变化，加强旱情监测，并按照相关工作制度上报旱灾情况。

4.2预防预警行动

4.2.1预防预警准备工作

（1） 思想准备。加强宣传，增强全社会预防水旱灾害和自我保护的意识，做好防大汛、抢大险、抗大旱的思想准备。

（2） 组织准备。建立健全防汛抗旱组织指挥机构，落实防汛抗旱责任人、防汛抗旱队伍和山洪易发重点区域的监测网络及预警措施，加强防汛专业机动抢险队和抗旱服务组织的建设。

（3） 工程准备。按时完成水毁工程修复和水源工程建设任务，对存在病险的堤防、水库、涵闸、泵站等各类水利工程设施实行紧急除险加固，对跨汛期施工的水利工程和病险工程，要落实安全度汛方案。

（4） 预案准备。修订完善河流、水库和城市防洪预案、洪水预报方案、防洪工程调度规程、堤防决口和水库垮坝应急预案、滞洪区安全转移预案、山洪灾害应急预案、抗旱预案和城市抗旱预案。研究制定防御超标准洪水的应急预案，主动应对大洪水。针对河道堤防险工险段制定工程抢险方案。

（5） 物料准备。按照分级负责的原则，各水管单位按照标准储备必需的防汛物料，如麻袋、草袋、砂石料、铁丝、汽油、柴油等，合理配置。在防汛重点部位储备足够的抢险物料，以备急需。

（6） 通信准备。充分利用社会通信公网，确保防汛通信专网及电话完好畅通，确保雨、水、旱、灾、工情信息和指挥调度指令的及时传递。

（7） 防汛抗旱检查。实行以“五查”（查组织、查工程、查预案、查物资、查通信）为主要内容的分级分部门检查制度，发现薄弱环节，要明确责任、限时整改。

（8） 防汛日常管理工作。加强防汛日常管理工作，在河道范围及水库库区范围内建设的非防洪建设项目应当编制洪水影响评价报告，并经水行政主管部门审批，对未经审批并严重影响防洪的项目，依法强行拆除。

4.2.2洪水预警

（1） 当河道即将出现洪水时，区防指应根据水文部门或上级防指通知的水情信息做好洪水预报工作，及时向区防指指挥长报告水位、流量的实测情况和洪水走势，为预警提供依据。

（2） 区防指确定我区的洪水预警区域、级别和洪水信息发布范围，并向社会发布。

4.2.3山洪预警

（1） 凡可能遭受山洪灾害威胁的地方，应根据山洪灾害的成因和特点，主动采取预防和避险措施。水利、气象、自然资源等部门应密切联系，相互配合，实现信息共享，提高预报水平，及时发布预报警报。

（2） 凡有山洪灾害的地方，自然资源、水利、气象等部门应组织编制山洪灾害防御预案，绘制区域内山洪灾害风险图，划分并确定区域内易发生山洪灾害的地点及范围，制定安全转移方案，明确组织结构的设置和职责。

（3） 山洪灾害易发区应建立专业监测与群策群防相结合的监测体系，落实观测措施。各山洪灾害防治区行政村要严格执行山洪灾害防御“九个一”标准，即：每个行政村都要有1个简易雨量监测报警站、明确1名报警员、配备1套简易的报警设备、编制1个村级应急撤避预案、确定1处避灾安置点、制作1个宣传告示栏、每户发放1张明白卡、至少搞1次培训、至少搞1回演练。汛期坚持24小时值班巡逻制度，降雨期间，加密观测、加强巡逻。一旦发现危险征兆，立即向周边群众报警，实现快速转移，并报区防指，以便及时组织抗灾救灾。

4.2.4干旱灾害预警
（1） 防汛指挥机构应针对干旱灾害的成因、特点，因地制宜采取预警防范措施。

（2） 防汛指挥机构应建立健全旱情监测网络和干旱灾害统计队伍，随时掌握实时旱情灾情，并预测干旱发展趋势，根据不同干旱等级，提出相应对策，为抗旱指挥决策提供科学依据。

（3） 防汛指挥机构应当加强抗旱服务网络建设，鼓励和支持社会力量开展多种形式的社会化服务组织建设，以防范干旱灾害的发生和蔓延。

4.3预警支持系统

4.3.1洪水、干旱风险图

（1） 区防指应以山洪灾害调查评价工作为基础，组织工程技术人员，研究绘制山洪灾害风险图、水库洪水风险图和干旱风险图。

（2） 区防指以风险图作为抗洪抢险、抗旱救灾决策的技术依据。

4.3.2防御洪水方案

（1） 各有关成员单位应在区防指的指导下编制防洪预案，并根据变化情况，不断修定和完善洪水调度方案，争取主动应对洪水。 

（2） 防洪预案和洪水调度方案，按规定逐级上报审批。

4.3.3防洪抗旱预案

区防指应组织相关单位编制防洪、抗旱及水利工程预案，以主动应对不同等级的洪旱灾害。区防洪、抗旱预案由区政府或区防指审批，报市防指备案。
5应急响应

5.1应急响应的总体要求

（1） 按水旱灾害的严重程度和范围，将应急响应行动分为四级：Ⅰ级特大洪水、干旱（红色）；Ⅱ级大洪水、严重干旱（橙色）；Ⅲ级较大洪水、中度干旱（黄色）；Ⅳ级一般洪水、轻度干旱（蓝色）。

（2） 进入汛期、抗旱期后，区防指各成员单位应实行24小时值班制度，全程跟踪雨情、水情、工情、墒情、灾情，并根据不同情况启动相关应急程序。

（3） 水旱灾害发生后，由区政府和区防指负责组织实施抗洪抢险、抗旱减灾等方面的工作。

（4） 水旱灾害发生后，由各乡镇防汛抗旱指挥部向区人民政府和区防指报告情况。造成人员伤亡的突发事件，要同时报市防汛抗旱指挥部。任何个人发现堤防发生险情时，应立即向相关乡镇和有关部门报告。

（5） 对跨区域发生的灾害，或者突发事件将影响到临近行政区域的，应在及时上报区人民政府和市防汛抗旱指挥机构的同时，由区防指及时向受影响县市的防汛抗旱指挥机构通报情况。

（6） 因水旱灾害而衍生的疾病流行、水陆交通事故等次生灾害，由防汛抗旱指挥部组织有关部门全力抢救和处置，采取有效措施切断灾害扩大的传播链，防止次生或衍生灾害的蔓延，并及时向区人民政府和市防汛抗旱指挥部报告。

5.2防汛应急响应

我区防汛应急响应分Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四个等级，Ⅰ级响应应对本辖区特大洪水（红色，大于50年一遇洪水）；Ⅱ级响应应对大洪水（橙色，20—50年一遇洪水）；Ⅲ级响应应对较大洪水（黄色，10—20年一遇洪水）；Ⅳ级响应应对一般洪水（蓝色，5—10年一遇洪水）。Ⅰ级为最高级别，Ⅳ级为最低级别。应急响应发布后，依据气象变化或雨情、水情、工情、险情、灾情等的变化形势，可以由发布部门相应的提高或降低响应等级。

接到上级启动应急响应通知、气象灾害应急指挥部启动暴雨应急响应后，会商小组根据雨水情、工情、洪涝灾害等情况，及时会商研判提出报告建议，启动相应级别的防汛应急响应。

接到防汛应急响应启动指令后，各有关单位要统一做好4个方面的工作：

（1） 相关人员要在1小时内全部到岗，并按照本单位制定的防汛工作预案到达预定位置，随时听候指派调遣，取消所有的公休假；

（2） Ⅰ级、Ⅱ级响应至少增加2名值班人员，Ⅲ级、Ⅳ级响应至少增加1名值班人员，确保讯息联络畅通、及时；

（3） 所有人员手机保持24小时开机；

（4） 各单位要把开展工作情况向区防汛办及时上报（Ⅰ级响应半小时1报告、Ⅱ级响应1小时1报告；Ⅲ级、Ⅳ级响应2小时1报告）。

5.2.1 Ⅰ级防汛应急响应
（1） 出现下列情况之一者，为Ⅰ级防汛应急响应：a.汾河发生大洪水； b.汾河支流流域发生特大洪水；c.中小型水库发生水位达到校核洪水位或出现溃坝征兆。

（2） Ⅰ级响应行动：a.区防指依法宣布某区域进入紧急防汛、抗旱期，按照国家《防洪法》的相关规定，行使权力，并按照权限调度水利、防洪工程。区防指上报区应急救援总指挥部，由总指挥主持会商，防指全体成员单位参加，作出相应工作部署，加强防汛工作的指导。派出由区防指领导和专家组成的工作组赴一线指导防汛抢险工作。区防汛办密切监视汛情和工情的发展变化，做好汛情预测预报，做好重点工程调度。增加值班人员，加强值班，及时在新闻媒体报道汛情发展及抗洪抢险措施。区财政局为灾区及时提供资金帮助；区应急管理局及时掌握灾情，适时启动应急响应，开展救灾工作；区防汛办为灾区紧急调拨防汛抗旱物资；交通部门为防汛物资运输提供运输保障；区卫体局抽调医疗卫生人员组成专业防治队伍赴灾区协助开展医疗救治和疾病预防控制工作。区防指其它成员单位按照职责分工，做好有关工作。b.相关乡镇防汛抗旱指挥部及水库服务中心启动一级响应，增加值班人员，加强值班；根据预案转移危险地区群众，组织强化巡堤查险和堤防守护，及时控制险情。受灾乡镇的防汛抗旱指挥机构负责人，成员单位负责人，应按照职责到分管的区域组织指挥防汛抗旱工作，或驻点具体帮助重灾区做好抗洪抢险、抗旱减灾工作。

5.2.2 Ⅱ级防汛应急响应

（1）出现下列情况之一者，为Ⅱ级防汛应急响应：a.2个以上乡镇同时发生严重洪涝灾害；b.汾河支流流域发生大洪水；c.中型水库水位超过警戒水位或出现严重险情；d.三圣沟、仙洞沟、岔口河、太涧河、豁都峪、石板沟、柏壁河等河流重点河段堤防出现险情决口、漫堤等重大险情。

（2）Ⅱ级防汛应急响应行动：a.区防指上报区应急救援总指挥部，可根据情况依法宣布本地区进入紧急防汛期，行使相关权力，按照权限调度水利、防洪、抗旱工程。区应急救援总指挥委托常务副总指挥主持会商，作出相应工作部署，加强防汛工作指导，将情况报告区政府并通报防指成员单位。区防汛办加强值班力量，密切监视汛情和工情的发展变化，做好汛情预测预报，做好重点工程的调度，并派出工作组、专家赴一线指导防汛工作。区防汛办不定期在新闻媒体发布汛情通报。防指成员单位按照职责分工，做好有关工作。b.相关乡镇防汛抗旱指挥部密切监视汛情和工情发展变化，做好洪水预测预报；同时，增加值班人员，加强值班；根据预案组织加强巡堤查险和堤防守护，及时控制险情。受灾乡镇的防汛抗旱指挥部负责人，成员单位负责人，应按照职责到分管的区域组织指挥防汛工作，或驻点具体帮助重灾区做好抗洪抢险工作。

5.2.3 Ⅲ级防汛应急响应

（1）出现下列情况之一者，为Ⅲ级防汛应急响应：a.2个以上乡镇同时发生洪涝灾害；b.汾河重点河段堤防出现险情；c.岔口河、三圣沟等汾河支流堤防出现决口、漫堤等重大险情；d.中型水库水位超过警戒水位或出现局部险情；e.小型水库出现严重险情。

（2）Ⅲ级防汛应急响应行动：a.区防指按照权限调度水利工程，开展防汛抗旱工作。区防指指挥长主持会商，作出工作安排，密切监视汛情发展变化，加强防汛工作的指导，并将情况上报区政府并通报防指成员单位。区防汛办派出工作组、专家组，赴一线指导防汛抢险工作。通过新闻媒体发布汛情通报。b.水利、气象、国土部门加强相关区域的汛情监测，做好洪水预测预报，并将情况及时报区防汛办。c.相关乡镇防汛抗旱指挥部，由防汛抗旱指挥部总指挥主持会商，具体安排防汛抢险减灾工作。

5.2.4 Ⅳ级防汛应急响应

（1）出现下列情况之一者，为Ⅳ级防汛应急响应：a.局部地区发生暴雨洪水；b.汾河及其支流流堤防出现局部险情；c.小型水库出现一般险情。

（2）Ⅳ级防汛应急响应行动：a.区防指按照权限调度水利、防洪工程；区防指指挥长委托防汛办主任主持会商，作出相应工作安排，加强对汛情的监测和对防汛工作的指导，派出专家组赴一线指导防汛工作。并将情况上报区政府。b.水利、气象、自然资源等部门加强相关区域的汛情监测，做好洪水预测预报，并将情况及时报区防指。c.相关乡镇防汛抗旱指挥机构由副总指挥主持会商，具体安排工作；按照预案采取相应防守措施；并及时上报区政府和区防指。

5.3抗旱应急响应

5.3.1 Ⅰ级抗旱应急响应

（1）出现下列情况之一者，为Ⅰ级抗旱应急响应：a.7个以上乡镇80%以上的作物受旱，60%以上的农作物受灾，80%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于35%；40%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难；b.10个以上乡镇50%以上作物受旱，40%以上作物成灾，50%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于45%，30%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难；c.14个以上乡镇30%以上作物受旱，20%以上作物成灾，30%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于55%，20%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难。

（2）Ⅰ级抗旱应急响应行动

区政府召开全区抗旱紧急会议，发出抗旱紧急通知，全面部署抗旱工作，派出抗旱检查组、抗旱督查组，深入受旱地区检查指导抗旱救灾工作。区防指不定期召开成员单位会议，具体研究抗旱对策，根据旱情监测，预报情况，及时常握旱情、旱灾发展情况，组织指挥抗旱减灾工作。

做好抗旱骨干水源的统一调度和管理，在继续向省、市防汛抗旱指挥部申请特大抗旱经费的基础上，请求区政府安排必要的抗旱资金，重点支持受灾特别严重乡镇的抗旱救灾工作，加大抗灾农补电量，动员全区抗旱服务组织和社会有关方面的流动机械和送水设备，全力以赴开展抗旱服务，向饮水困难地区送水。充分发挥新闻媒体作用，及时通报旱情、旱灾和抗旱情况。

区防指及时掌握旱情信息，主要包括干旱发生的时间、地点、干旱程度、受旱面积、成灾面积以及对农业生产、农村人畜饮水、城市供水、林业、渔业等方面造成的影响，受旱地区具体的抗旱行动和重大举措等。及时分析预测水量供求变化形势，提出加强抗旱水源水量的统一管理，统一调度，加强水质的实时监测等方面的意见和建议。按照有关旱情统计报表制度的要求，每两天向市防指填报旱情报表，及时在新闻煤体发布旱情通报。

5.3.2 Ⅱ级抗旱应急响应

（1）出现下列情况之一者，为Ⅱ级抗旱应急响应：a.5个以上乡镇80%以上的作物受旱，60%以上的农作物受灾，80%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于35%；40%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难；b.8个以上乡镇50%以上作物受旱，40%以上作物成灾，50%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于45%，30%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难；c.12个以上乡镇30%以上作物受旱，20%以上作物成灾，30%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于55%，20%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难。

（2）Ⅱ级抗旱应急响应行动

区政府发出抗旱紧急通知，派出抗旱检查组、抗旱督查组，深入受旱地区检查指导抗旱救灾工作。区防指宣布全区进入紧急抗旱期，及时召开有关成员单位紧急会议，全面部署抗旱工作。根据旱情监测、预报情况，及时掌握旱情发展情况，组织指挥抗旱工作。做好抗旱骨干水源的统一调度和管理，在向市防汛抗旱指挥部申请特大抗旱经费的基础上，请求区政府安排必要的抗旱资金，重点支持严重地区的抗旱救灾工作，协调下达必要的抗灾农补电量，各受旱乡镇抗旱服务组织开展抗旱服务。

区防指及时掌握旱情信息，主要包括干旱发生的时间、地点、干旱程度、受旱面积以及对农业生产，农村人畜饮水，林业，渔业等方面造成的影响，受旱地区具体抗旱行动的重大举措等，及时分析预测水量供求变化，加强抗旱水源水量与水质的实时监测，统一管理和调度。向区政府报告旱情，按照有关统计报表制度的要求，按旬向市防汛办填报旱情报表，不定期召开新闻发布会，通报旱情旱灾及抗旱情况。

5.3.3 Ⅲ级抗旱应急响应
（1）出现下列情况之一者，为Ⅲ级抗旱应急响应：a.7个以上乡镇50%以上作物受旱，40%以上作物成灾，50%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于45%，30%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难；b.10个以上乡镇30%以上作物受旱，20%以上作物成灾，30%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于55%，20%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难；c.14个以上乡镇10%以上作物受旱，10%以上作物成灾，10%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于65%，10%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难。

（2）Ⅲ级抗旱应急响应行动

区防指根据旱情监测预报情况，及时掌握各乡镇旱情发展情况，组织指挥抗旱工作。向受旱乡镇发出加强抗旱工作的通知，派出抗旱工作检查组，分赴受旱地区检查指导抗旱，做好抗旱骨干水源的统一调度和管理，区抗旱服务队全面开展抗旱服务，各受旱乡镇抗旱服务组织开展抗旱服务。

区防指及时掌握旱情信息，主要包括干旱发生的时间、地点、干旱程度、受旱面积以及对农业生产，农村人畜饮水，城镇供水，林业，渔业等方面造成的影响，受旱区域具体的抗旱行动和大举措等，及时向区政府报告旱情。按照有关统计报表制度的要求，按旬向区政府上报旱情、向市防办上报旱情报表，并及时通过媒体向社会发布旱情、抗旱信息。

5.3.4 Ⅳ级抗旱应急响应

（1）出现下列情况之一者，为Ⅳ级响应：a.5个以上乡镇30%以上的作物受旱，20%以上的农作物受灾，30%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于55%；20%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难；b.10个以上乡镇10%以上的作物受旱，10%以上的农作物受灾，10%以上水浇地无法灌溉，土壤相对湿度低于65%；10%以上农村人口、大牲畜发生饮水困难。

（2）Ⅳ级抗旱应急响应行动

区防指根据旱情监测预报情况，及时掌握旱情发展动态，组织指挥抗旱工作，向受旱区域发出加强抗旱工作的通知，抽调水利局领导分片包干，带领技术人员分赴受旱地区检查指导抗旱，做好水利工程水源的统一调度和管理，组织抗旱服务队开展抗旱服务。

区防指及时掌握各县旱情信息，主要包括干旱发生的时间、地点、干旱程度、受旱面积以及对农业生产，农村人畜饮水，城镇供水，林业，渔业等方面造成的影响，受旱区域具体抗旱行动的重大举措等。及时向区政府报告旱情，并通过媒体向社会发布旱情、抗旱信息。

5.4其他不同灾害的应急响应

5.4.1洪水灾害

（1） 当洪水超过警戒水位时，区防指按照批准的防御洪水方案指挥实施；工程责任人和技术责任人上岗到位；组织专家和群众防汛队伍巡堤查险，严密布防，必要时动用军队参加重要堤段、重点工程的防守或突击抢险。

（2） 当洪水水位继续上涨，危及重点保护对象时，各级防汛指挥机构和承担防汛任务的部门、单位，根据水情和洪水预报，按照规定的权限和防御洪水方案、洪水调度方案，适时调度运用防洪工程，调节水库拦洪错峰，开闸泄洪，启动泵站抢排，启用分洪河道、滞洪区滞洪，清除河道阻水障碍物、临时抢护加高堤防，增加河道泄洪能力等。

（3） 在实施滞洪区调度运用时，根据洪水预报和批准的洪水调度方案，由区防指指导各乡镇做好滞洪区启用的准备工作，主要包括：组织滞洪区内人员转移、安置，分洪设施的启用和无闸分洪口门爆破准备。当洪水达到《洪水调度方案》规定的条件时，按照启用程序和管理权限由区防指下达命令，实施分洪。

（4） 在紧急情况下，按照《防洪法》有关规定，区防指宣布进入紧急防汛期，并行使相关权利、采取特殊措施，保障抗洪抢险的顺利实施。

5.4.2渍涝灾害

（1） 当出现渍涝灾害时，有关乡镇应在区防指的统一指导下，科学调度水利工程和排涝设备，尽快排出涝水，恢复正常生产生活秩序。 

（2） 在防洪形势紧张时，要正确处理排涝与防洪的关系，避免因排涝而增加防洪的压力，排涝应当服从防洪。

5.4.3山洪灾害
（1） 山洪灾害应急处理由区防指负责，水利、自然资源、应急、住建等有关部门按照职责分工做好相关工作。

（2） 当山洪灾害易发区雨量观测点降雨量达到一定数量，或观测山体发生变形有滑动趋势时，由区防指或有关部门及时发出警报，对紧急转移群众作出决策，如需转移，应立即通知相关乡镇或村组按预案组织人员安全撤离。

（3） 转移受威胁地区的群众，应本着就近、迅速、安全、有序的原则进行，先人员后财产，先老幼病残后其他人员，先转移危险区和警戒区人员，防止出现道路堵塞和意外事件的发生。

（4） 发生山洪灾害后，若导致人员伤亡，应立即组织抢险突击队紧急抢救，必要时向上级政府请求驻军、武警部队救援。

（5） 当发生山洪灾害时，区防指应组织水利、自然资源、气象、应急等有关部门的专家和技术人员，及时赶赴现场，加强观测，采取应急措施，防止山洪灾害造成更大损失。

（6） 如山洪泥石流、滑坡体堵塞河道，区防指应召集有关部门、专家研究处理方案，尽快采取应急措施，避免发生更大的灾害。

5.4.4供水危机

（1）当发生供水危机时，区防指应加强对全区地表水、地下水和外调水实行统一调度和管理，严格实施应急限水，合理调配有限的水源；必要时，紧急采取跨乡镇应急调水，跨县（市、区）应急调水，补充供水水源，水质检测部门应加强供水水质的监测，最大限度地保证城乡居民生活和重点单位用水安全。

（2）针对供水危机出现的原因，采取措施，尽快恢复供水水源，使供水量和水质正常。

5.5信息报送和处理

（1） 汛情、旱情、工情、墒情、险情、灾情等防汛抗旱信息实行分级上报，归口处理，同级共享。

（2） 防汛抗旱信息的报送和处理，应快速、准确、详实，重要信息应立即上报，因客观原因一时难以准确掌握的信息，应及时报告基本情况，同时抓紧了解情况，随后补报详情。

（3）属一般性汛情、旱情、工情、墒情、险情、灾情，按分管权限，分别报送本级防汛抗旱指挥机构值班室负责处理。凡因险情、灾情较重，按分管权限上报一时难以处理，需上级帮助、指导处理的，经本级防汛抗旱指挥机构负责同志审批后，可向上一级防汛抗旱指挥机构值班室上报。

（4）凡经区级或上级防汛抗旱指挥机构采用和发布的水旱灾害、工程抢险等信息，各相关防汛抗旱指挥机构应立即调查，对存在的问题及时采取措施，切实加以解决。

5.6先期处置

出现严重的水旱灾害后，区防指可根据事件的性质和危害程度，报经区政府批准，对重点地区和重点部位实施紧急控制，防止事态及其危害的进一步扩大。必要时可通过区政府广泛调动社会力量积极参与应急突发事件的处置，紧急情况下可依法征用、调用车辆、物资、人员等，全力投入抗洪抢险、抗旱减灾工作。

5.7指挥和调度

（1）出现水旱灾害后，区防指应立即启动相关应急预案和防汛、抗旱专项预案，并成立现场指挥部（现场指挥部设置见9.4）。在采取紧急措施的同时，向市防汛抗旱指挥机构报告。根据现场情况，及时收集、掌握相关信息，判明事件的性质和危害程度，并及时上报事态的发展变化情况。

（2）出现水旱灾害后，区防指全体责任人应迅速上岗到位，分析事件的性质，预测事态发展趋势和可能造成的危害程度，并按规定的处置程序，组织指挥有关单位或部门按照职责分工，迅速采取处置措施，控制事态发展。

（3）发生重大水旱灾害后，区防指应派出由领导带队的工作组赶赴现场，加强领导，指导工作，必要时成立前线指挥部。

5.8抢险救灾

（1） 出现水旱灾害或防洪工程发生重大险情后，各乡镇防汛指挥部应在区防指的指导下，根据事件的性质，迅速对事件进行监控、追踪，并立即向相关部门通报情况。

（2） 事发乡镇的防汛抗旱指挥机构应根据事件具体情况，按照预案立即提出紧急处置措施，供区政府或区直相关部门指挥决策。

（3） 事发乡镇防汛抗旱指挥机构应迅速调集本乡镇的资源和力量，提供技术支持；组织有关人员，迅速开展现场处置或求援工作。

（4） 处置水旱灾害和工程重大险情时，应按照职能分工，由区防指统一指挥，各单位或各部门应各司其职，团结协作，快速反应，高效处置，最大限度地减少损失。

5.9中型水库应急救援措施

当水库发生重特大水灾后，必然对水库枢纽工程发生一定的破坏，由于中型水库蓄水多，在发生重特大水灾，经抢险队伍抢险，仍无法维持水位稳定，水库水位仍继续上升，甚至发生漫坝，使大坝可能发生溃坝危险，即洪水灾害难于抢修或造成水库大坝坝基液化将要垮坝的时候，水库防汛救灾指挥部要启用事先规定的报警系统，通知下游溃坝洪水可能危及的村庄按照规定的撤离路线、地址进行撤离。并根据破坏程度的不同，提出具体措施。

5.9.1发生土坝裂缝时的应急措施

当发生土坝裂缝后，危害较大的是垂直坝轴线的横向裂缝。这种裂缝当延伸到蓄水位以下时，必然要发生贯穿裂缝的渗流。这时要在上游用棉被或小土袋顺坝坡铺盖，抛土做成帮坡，下游裂缝出口做反滤围井。具体做法是用麻袋装砂叠成围井，将裂缝出口围起来，然后在围井内依次铺粗砂、豆砂、碎石，每层厚20—30公分，上面再铺块石。

5.9.2当发生坝坡滑坡时的应急措施
（1）当下游发生滑坡后，将滑坡松土削成斜坡，然后每隔5—10米开一土沟，在沟内分层放置砂石、碎石等导渗材料，如坝基不好可抛石或作砂垫层固脚。

（2）上游坝坡滑坡的抢护  当上游坝坡滑坡后，则可采用抛块石、土袋的办法以固定坡脚，暂时稳定险情，待水库放空后，再彻底进行处理。

5.9.3泄洪放水设施出现裂缝的应急措施
水库经地震后，有可能造成溢洪道、泄洪洞和放水涵洞等建筑物折断或开裂而漏水，这时应立即进行抢护，基本方法是堵塞漏水进口，在漏水出口处反滤导渗，同时适当降低库水位，减小压力。

5.9.4泄洪闸门打不开的应急措施

水库在蓄水较多时，需放水减轻大坝防洪压力，若发生闸门提不起来的事故，可考虑炸门的措施，但要注意因炸门而引起的其它问题，确保大坝安全。并及时通知下游群众撤避，防止水库下泄洪水造成危害。若水库发生重特大洪水，大坝可能出现溃坝时，应及时通知下游淹没区群众转移，并迅速上报上级防汛指挥部。

5.10信息发布

防汛抗旱信息的发布应坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主的方针，坚持实事求是、及时准确的原则，为抗洪抢险、抗旱减灾工作的开展营造良好的舆论氛围。新闻单位公开的汛情、旱情、灾情及防汛抗旱动态等，由区防指统一审核和发布，涉及军队的，由军队有关部门审核。

5.11应急结束

（1）当洪水灾害、极度缺水得到有效控制时，区防指可视汛情、旱情，宣布结束紧急防汛期或紧急抗旱期。

（2）依照有关紧急防汛、抗旱期规定征用、调用的物资、设备、交通运输工具等，在汛期、抗旱期结束后应当及时归还；造成损坏或者无法归还的，按照国务院有关规定给予适当补偿或者作其他处理。取土占地、砍伐林木的，在汛期、抗旱期结束后依法向有关部门补办手续；有关乡镇对取土后的土地组织复垦，对砍伐的林木组织补种。

（3）紧急处置工作结束后，区防指应协助区政府进一步恢复正常生活、生产、工作秩序，修复水毁基础设施，尽可能减少突发事件带来的损失和影响。

6后期处置

发生水旱灾害后，区直有关部门应在区政府的统一组织下，做好灾区生活供给、卫生防疫、救灾物资供应、治安管理、学校复课、水毁修复、恢复生产和重建家园等善后工作。

6.1救灾

（1）发生重大灾情时，区应急救援总指挥部，负责灾害救助的组织、协调和指挥工作。

（2）应急部门负责灾民生活救助。应及时调配救灾款物，组织安置灾民，做好灾民临时生活安排，负责灾民倒塌房屋的恢复重建，保证灾民有粮吃、有水喝 、有衣穿、有房住，切实解决灾民的基本生活问题。

卫体部门负责调配医疗技术力量，抢救因灾伤病人员，对污染源进行消毒处理，对灾区重大疫情、病情实施紧急处理，防止疫情、疾病的传播、蔓延。负责对饮用水卫生安全的监督管理。

（3）各乡镇、街道应组织对可能造成的环境污染的污染物进行清除。

6.2防汛抗旱抢险物料补充

针对当年防汛抗旱抢险物料消耗情况，区财政应安排专项资金，由区防指办公室及时补充到位。所需物料数量和品种按防汛抗旱物资储备定额确定。

6.3水毁工程修复

（1）汛期结束或洪水退去后，区直有关部门及工程管理单位要在区政府组织下，对影响当年防洪安全和城乡供水安全的水毁工程提出修复计划，抓紧组织实施，尽快修复。防洪工程应力争在下次洪水到来之前，做到恢复主体功能；抗旱水源工程应尽快恢复功能。

（2）遭到毁坏的跨行政区域的交通、电力、通信、水文以及防汛专用通信设施，报请上一级主管部门负责协调，尽快组织修复，恢复功能。

6.4灾后重建

各相关部门应根据汛（旱）情期受损情况，尽快组织灾后重建。灾后重建原则上按原设计标准恢复，在条件允许情况下，可提高标准重建。旱情解除后，对经核准的临时截水工程和设施须尽快拆除，恢复江河沟渠原貌。

6.5防汛抗旱工作评价

区直防汛抗旱各有关部门应针对当年防汛抗旱工作的各个方面和环节进行定性和定量的总结、分析、评估。引进外部评价机制，征求社会各界和群众对防汛抗旱工作的意见和建议，总结经验，找出问题，从防洪抗旱工程的规划、设计、运行、管理以及防汛抗旱工作的各个方面提出改进建议，以进一步做好防汛抗旱工作。

7应急保障

7.1通信与信息保障
任何通信运营部门都有依法保障防汛抗旱信息畅通的责任。防汛抗旱指挥机构应按照以公用通信网为主的原则，合理组建防汛专用通信网络，确保信息畅通。

出现突发事件后，通信部门应启动应急通信保障预案，迅速调集力量抢修损坏的通信设施，努力保证防汛抗旱通信畅通。必要时，调度应急通信设备，为防汛通信和现场指挥提供通信保障。在紧急情况下，应充分利用公共广播和电视等媒体以及手机短信等手段发布信息，通知群众快速撤离，确保人民生命的安全。

7.2应急支援与装备保障

7.2.1现场救援和工程抢险保障
（1） 对历史上的重点险工险段或易出险的水利工程设施，应提前编制工程应急抢险预案，以备紧急情况下因险施策；当出现新的险情后，应派工程技术人员赶赴现场，研究优化除险方案，并由防汛行政首长负责组织实施。

（2） 防汛抗旱指挥机构和防洪工程管理单位以及受洪水威胁的其他单位，储备的常规抢险机械、抗旱设备、物资和救生器材，应能满足抢险急需。

7.2.2应急队伍保障

（1） 防汛队伍

a.任何单位和个人都有依法参加防汛抗洪的义务。中国人民解放军、武警部队、民兵和预备役部队是抗洪抢险的重要力量和突击力量。b.防汛抢险队伍分为：群众抢险队伍、非专业部队抢险队伍和专业抢险队伍（包括地方组建的防汛机动抢险队和解放军组建的抗洪抢险专业应急部队）。群众抢险队伍主要为抢险提供劳动力，非专业部队抢险队主要完成对抢险技术设备要求不高的抢险任务，专业抢险队伍主要完成急、难、险、重的抢险任务。c.调动防汛抢险队伍程序：本级防汛抗旱指挥机构、工程管理单位所管理的防汛抢险队伍，由本级防汛抗旱指挥机构和工程管理单位负责调动；若需上级或同级的其他区域防汛抢险队伍支援，则应向上级防汛抗旱指挥机构提出申请，由其负责协调，统一调动。d.调动部队参加抢险程序：一般情况下，区防指向市防指申请，由市防指向临汾军分区提出具体要求，由临汾军分区报其上级主管部门批准安排，区人武部负责具体协调工作。申请调动部队时，应说明灾害种类、发生时间、受灾地域和程度、采取的救灾措施以及需要使用的兵力、装备等。

（2）抗旱队伍

a.在抗旱期间，区乡两级政府和防汛抗旱指挥机构应组织动员社会公众力量投入抗旱救灾，在旱区组织起群众性的抗旱队，乡自为战、村自各战、组自为战，抗御旱灾减少损失。b.区乡两级防汛抗旱指挥机构组建的抗旱服务队是农业社会化服务体系的重要组成部分，在抗旱期间发挥骨干作用，为旱区提供流动灌溉、生活用水，维修、租赁、销售抗旱机具和物资，提供抗旱信息和技术咨询等方面的服务。c.有抗旱任务的工程管理单位是抗旱队伍的重要组成部分，做好用水计划和调度，加强对输水设施和设备的管理和维护。d.人影（人工影响天气）作业队伍、消防部门均为应急抗旱力量的重要组成部分，区人影工作部门根据旱情发展和有利作业的天气气候条件，适时开展人工增雨；消防部门在紧急情况下出动消防车辆解决人畜饮水困难。

7.2.3供电保障

尧都供电公司负责贯彻落实国家、防洪防汛及国家电网公司有关防洪防汛法规、规定，根据防洪防汛发展趋势，政府命令及时下达电力抢修应急指令，宣布进入和解除预警状态。对尧都区管辖的输配电线路、变电设备汛前准备和汛期应急指挥，保证电力设施安全、可靠运行。密切配合政府及上级指挥部门的防汛领导工作，指挥尧都区供电公司系统防汛应急抢险处理工作，并根据要求通报应急抢险进展情况。

7.2.4交通运输保障

防汛抗旱期间特别是抗洪紧张阶段，交通运输部门应准备足够的车辆，随时待命启动，优先保证防汛抢险人员、防汛抗旱救灾物资运输；负责灾区群众安全转移所需车辆的调配；负责用于抢险、救灾车辆的及时调配。

7.2.5医疗保障

医疗卫生防疫部门主要负责水旱灾区疾病防治的业务技术指导；组织医疗卫生队赴灾区巡医问诊，负责灾区防疫消毒、抢救伤员等工作。

7.2.6治安保障

公安部门和武警部队主要负责做好水旱灾区的治安管理工作，依法严厉打击破坏抗洪抗旱救灾行动和工程设施安全的行为，保证抗灾救灾工作的顺利进行；负责组织搞好防汛抢险、分洪爆破时的戒严、警卫工作，维护灾区的社会治安秩序。

7.2.7物资保障

（1） 物资储备

防汛物资筹集和储备实行“分级负责、分级储备、分级管理”以及“按需定额储备、讲究实效、专物专用”的原则，采取国家、省级、市级地方专储、代储和单位、群众筹集相结合的办法。

a、 区级储备。区发改局、防汛抗旱指挥机构和工程管理单位相应设立防汛仓库，根据规范储备的防汛物资品种和数量，结合本地抗洪抗旱的需要和具体情况，按计划储备相关物资。b.群众自筹。防汛任务繁重的沿河各乡镇，普遍实行群众自筹防汛物资的制度，按具体任务要求，分配各家各户储备一定数量的草袋、编织袋，抗洪急需时集中调配，统一使用。c.区级储备一定数量的“旱地龙”和油料等抗旱物资。易旱地区应积极做好应急的抗旱物资储备和水源储备。尤其严重缺水的乡镇，要建立应急供水机制，建设应急供水备用水源。

（2）物资调拨

a.物资调拨原则。实行“先近后远，先下后上，先主后次，急用优先”的原则。区级储备的防汛物资，主要用于汾河沿岸遭受特大洪涝灾害、重点工程的抗洪抢险应急需要；乡镇级储备的防汛物资，主要用于辖区内抗洪抢险急需。b.物资调拨程序。首先调用防汛抢险地点附近的乡镇和工程管理单位的防汛物资，如实在不能保证需要，则申请上级进行物资支援。当遭受特大洪涝灾害，区级储备的防汛物资出现严重短缺时，则由区防指向市防指请求物资支援。c.当储备的防汛抗旱物资消耗过多，不能满足防汛抗旱急需时，及时启动有关生产流程和生产设备，紧急生产、调拨所需物资。必要时可通过媒体向全社会公开征集。

干旱频繁发生的乡镇应当储备一定数量的抗旱物资，由各乡镇防汛抗旱指挥部负责调用。

7.2.8资金保障

各行政区域内遭受严重水旱灾害的，应该把工程修复资金列入财政预算，合理安排支出。

7.2.9社会动员保障

（1） 防汛抗旱是社会公益性事业，任何单位和个人都有保护水利工程设施和防汛抗旱的责任。

（2） 汛期或旱季，区防指及各成员单位应根据水旱灾害的发展，做好动员工作，组织社会力量投入防汛抗旱。

（3） 区防指及成员单位，在严重水旱灾害期间，应按照分工，特事特办，急事急办，解决防汛抗旱的实际问题，同时充分调动本系统的力量，全力支持抗灾救灾和灾后重建工作。

（4） 各乡镇政府、街道办事处、各有关部门和单位应当在区政府的统一领导和组织下，动员全社会的力量，做好防汛抗旱工作。在防汛抗旱的关键时刻，各级防汛抗旱行政首长应靠前指挥，组织广大干部群众奋力抗灾减灾。

7.3技术保障

依托洪水预报系统、旱情监测预报系统、灾情分析评估系统及异地会商系统，以现行的防洪调度和水源供水调度工作流程、调度规则、组织分工为基础，建立防汛抗旱调度决策支持系统，提高防汛抗旱决策的科学性。

区乡两级防汛抗旱指挥部均应建立专家库，当发生水旱灾害时，由防汛抗旱指挥机构统一调度，派出专家，为防汛抗旱指挥决策提供技术指导。

7.4宣传和演练

7.4.1公众信息交流

（1） 汛情、旱情、工情、灾情及防汛抗旱工作等方面的公众信息交流，实行分级负责制，一般公众信息可通过媒体向社会发布。

（2） 当主要河流发生超警戒水位以上洪水，呈上涨趋势；山区发生暴雨山洪，造成较为严重影响；出现大范围的严重旱情，并呈发展趋势时，由区防指统一发布汛情、旱情通报，以引起社会公众关注，参与防汛抗旱救灾工作。

7.4.2演练

区、乡两级防汛抗旱指挥机构应根据实际情况举行不同类型的应急演练，以检验、改善和强化应急准备和应急响应能力。区防汛抗旱应急演练一般1—2年举行一次，各乡镇防汛机动抢险队的演练，由各乡镇防汛抗旱指挥部针对本区域易发生的险情旱情，有针对性地确定防汛抗旱演练。
8附则

8.1名词术语解释

防御洪水方案：是防御江河洪水、山洪灾害（山洪、泥石流、滑坡等）、台风暴潮灾害等方案的统称，是在现有工程设施条件下，针对可能发生的种类洪水灾害而预先制定的防御方案、对策和措施，是各级防汛抗旱指挥部门实施指挥决策和防洪调度、抢险救灾的依据。

抗旱预案：是在现有工程设施条件和抗旱能力下，针对不同等级、程度的干旱，而预先制定的对策和措施，是各级防汛抗旱指挥部门实施指挥决策的依据。

一般洪水：洪峰流量或洪量的重现期5—10年一遇的洪水。

较大洪水：洪峰流量或洪量的重现期10—20年一遇的洪水。

大洪水：洪峰流量或洪量的重现期20—50年一遇的洪水。

特大洪水：洪峰流量或洪量的重现期大于50年一遇的洪水。 

轻度干旱：受旱区域作物受旱面积占播种面积的比例在30％以下；以及因旱造成农（牧）区临时性饮水困难人口占所在地区人口比例在20％以下。

中度干旱：受旱区域作物受旱面积占播种面积的比例达31％—50％；以及因旱造成农（牧）区临时性饮水困难人口占所在地区人口比例达21％—40％。

严重干旱：受旱区域作物受旱面积占播种面积的比例达51％—80％；以及因旱造成农（牧）区临时性饮水困难人口占所在地区人口比例达41％—60％。

特大干旱：受旱区域作物受旱面积占播种面积的比例在80％以上；以及因旱造成农（牧）区临时性饮水困难人口占所在地区人口比例高于60％。

紧急防汛期：根据《防洪法》规定，当江河、湖泊的水情接近保证水位或者安全流量，水库水位接近设计洪水位，或者防洪工程设施发生重大险情时，有关县级以上人民政府防汛指挥机构可以宣布进入紧急防汛期。在紧急防汛期，国家防汛指挥机构或者其授权的流域、省、自治区、直辖市防汛指挥机构有权对壅水、阻水严重的桥梁、引道、码头和其他跨河工程设施作出紧急处置。防汛指挥机构根据防汛抗洪的需要，有权在其管辖范围内调用物资、设备、交通运输工具和人力，决定采取取土占地、砍伐林木、清除阻水障碍物和其他必要的紧急措施；必要时，公安、交通等有关部门按照防汛指挥机构的决定，依法实施陆地和水面交通管制。

山洪：是指由于暴雨或拦洪设施溃水等原因，在山区(包括山区、丘陵)沿河流及溪沟形成的暴涨暴落的洪水及其相伴发生的滑坡、崩塌、泥石流的总称。

泥石流：是指山区沟谷中，由暴雨、冰雪融化等水源激发的、含有大量泥沙石块的特殊洪流。

警戒水位：是指江河漫滩行洪，堤防可能发生险情，需要开始加强防守的水位。

保证水位：是指堤防及其附属工程安全挡水的上限水位，堤防的高度、坡度及堤身、堤基质量已达到规划设计标准的河段，其设计洪水水位即为保证水位。

洪水预报：是指根据场次暴雨资料及有关水文气象信息，对暴雨形成的洪水过程进行预报。包括流域内一次暴雨的径流量及其径流过程。预报项目一般包括洪峰水位或洪峰流量及其出现时间、洪水涨落过程及洪水总量。

洪水风险图：是指通过资料调查、洪水计算和成果整理，融合地理、社会经济信息、洪水特征信息以以地图形式直观反映某一地区发生洪水可能造成的风险和危害的工具。

洪水调度：是指运用防洪工程设施，在时间和空间上重新调节安排江、河、湖、海的洪水量及其水位。在防洪调度中，应充分考虑防洪工程调度规划的要求和洪水特性及其演变规律。

水库设计水位：是指水库遇设计洪水时，在坝前达到的最高水位。

水库校核水位：是指水库遇校核洪水时，在坝前达到的最高水位。

防汛会商：是指区领导或区防指指挥长(副指挥长)主持，参加的防汛工作调度、决策会议。参与部门和人员有水利、气象、电力、交通等相关部门及防汛技术专家组成等。

8.2预案管理与更新

本预案由区防汛办负责管理。根据社会经济发展，水利工程建设等情况，由区防汛办组织召集有关部门的专家对预案每二年进行一次评审，视情况变化进行修订和完善，报区政府批准。

8.3奖励与责任

区政府对防汛抢险、抗旱减灾工作做出突出贡献的劳动模范、先进集体和个人予以表彰；对防汛抗旱工作中表现突出而英勇献身的人员，按有关规定追认烈士；对防汛抗旱工作中玩忽职守造成损失的，依据国家《防洪法》《防汛条例》《公务员法》追究当事人的责任，构成犯罪的，依法追究其刑事责任。

8.4预案制定与解释
    本预案由区防指办公室制定并负责解释。

8.5预案实施
本预案自发布之日起实施。

附件：1.旱情等级判断表

2.尧都区防指组织体系框架图

3.尧都区防汛抗旱应急处置工作流程图

4.现场指挥部设置

5.洪旱灾害报告规范格式

6.防汛抗旱预警发布规范格式

7.启动防汛抗旱应急响应规范格式
8.防汛抗旱应急结束规范格式
附件1
旱情等级判断表

	序号
	指  标
	单位
	轻度干旱
	中度干旱
	严重干旱
	特大干旱
	

	1
	作物受旱面积百分比
	%
	10–30
	31–50
	51–80
	>80
	

	2
	作物成灾面积百分比
	%
	10–20
	21–40
	41–60
	>60
	

	3
	水浇地失灌率
	%
	10–30
	31–50
	51–80
	>80
	

	4
	耕地土壤相对湿度
	%
	65–56
	55–46
	45–36
	＜35
	

	5
	人畜饮水困难比率
	%
	11–20
	21–30
	31–40
	＞40
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附件3

尧都区防汛抗旱应急处置工作流程图


              灾害发生地乡镇政府


















注：如果国家针对我区启动应急响应，我区即启动相应级别的应急响应。

附件4
现场指挥部设置

指挥长:区政府分管副区长

副指挥长:区应急管理局、区水利局、区农业农村局、区气象局、区人武部主要负责人，灾害发生地乡镇长。

现场指挥部下设综合组、抢险救援组、技术组、气象服务组、通信保障组、人员安置组、物资供应组、后勤保障组、医学救护组、社会稳定组、宣传报道组等11个工作组。根据现场情况，指挥长可调整各组的设立、组成单位及职责。

1.综合组

组长：区应急管理局、区水利局主要负责人。

成员单位：区水利局、区政府办公室，乡镇等相关部门。

职责：收集、汇总、上报灾情和抢险救援动态信息，承办文秘会务工作，协调、服务、督办工作落实，完成指挥部交办的其他任务。

2.抢险救援组

组长：区应急管理局、区水利局主要负责人。

成员单位：区应急管理局、区水利局、区住建局、人武部、区防汛抢险救援队伍、区消防救援支队、社会救援队伍，乡镇等相关部门。

职责：拟定抢险救援方案，调动应急力量，组织抢险救援，协调指导重要河湖和重要水工程实施防御洪水调度和应急水量调度，组织灾情巡查。

3.技术组

组长：区水利局主要负责人。

成员单位：区水利局、区气象局、区自然资源局、区住建局、区交通局，乡镇等相关部门。

技术组下设专家组。

职责：提供水情信息和精准天气预报，指导周边划定危险区域，分析灾情趋势，提出抢险救援建议。

4.气象服务组

组长：区气象局主要负责人。

成员单位：区气象局及相关单位。

职责：组织灾害发生地气象监测，提供精准天气预报。

5.通信保障组

组长：区工信局主要负责人。

成员单位：区工信局，中国移动、中国联通、中国电信临汾分公司。

职责：保障救援现场通信畅通。

6.人员安置组

组长：灾害发生地乡镇长。

成员单位：区公安局、区财政局、区应急管理局、区发展和改革局、区民政局，乡镇及相关部门。

职责：设定避难场所和撤离路线，做好灾民转移、安置，安抚、抚恤伤亡人员及家属，处理其他有关善后工作。

7.物资供应组

组长：区发展和改革局、区应急管理局、区水利局主要负责人。

成员单位：区发展和改革局、区工信局、区应急管理局、区水利局，乡镇及相关部门。

职责：调拨、征用抢险救援所需物资、设备、装备、车辆等。

8.后勤保障组

组长：灾害发生地乡镇长。

成员单位：乡镇政府及相关部门，国网临汾供电公司。

职责：救援现场所需电力，照明、装备、油料等物资保障，后勤服务保障，队伍和装备场地保障。

9.医学救护组

组长：区卫体局主要负责人。

成员单位：区卫体局，乡镇及相关部门。

职责：负责灾区伤员救治和医疗卫生保障，调派区级医疗资源指导援助，灾害区域和人员安置点的卫生防疫，对饮用水卫生安全监督管理。

10.社会稳定组

组长：区公安局副局长。

成员单位：区公安局，乡镇及相关部门。

职责：负责灾害发生地交通管制、疏导，打击造谣惑众和盗窃、哄抢防汛物资以及破坏防洪设施等违法犯罪活动，做好安置点的治安维护。

11.宣传报道组

牵头单位：区委宣传部副部长。

成员单位：区委宣传部，乡镇及相关部门。

职责：组织协调新闻媒体开展新闻报道，新闻发布，引导舆论。
附件5
旱灾害报告规范格式

××乡镇防汛抗旱指挥部

防汛抗旱信息报告

    报告单位：

    报告人：

    报告时间：    年    月     日     时     分

    事件地点：（乡、村等详细地点）

    事件类型：

    遇险及伤亡情况：                        

    财产损失：

    初步原因：

    现场基本情况：

    已脱险和受险人数及救治情况：

    出动专业救援队伍及抢险情况：

    已采取主要应急措施：

    现场指挥部及联系人、联系方式：

    事态发展情况：

    请求支援事项：

    接收信息部门：

    接收人及时间：

    签名：

               年   月   日   时   分

要求下次报告时间：

附件6
防汛抗旱预警发布规范格式

尧都区防汛抗旱指挥部

关于发布防汛抗旱×级预警信息的紧急通知

有关乡镇（办事处）防指，区防指各成员单位，各有关单位：

    根据区气象（或市水文局、乡镇防汛抗旱机构等）监测预报：（简述监测预报主要内容），经区防汛办会商研判，按照《尧都区预警信息发布管理办法》有关规定，经区政府批准，现发布河流洪水（或山洪灾害、干旱灾害、供水危机）×级预警信息。请有关乡镇（办事处）、有关部门和单位密切关注，加强安全巡查和应急值守，做好各项防范应对准备工作，并及时将有关情况报区政府和区防指办公室。

                    尧都区防汛抗旱指挥部

                ××××年××月××日××时××分

附件7
启动防汛抗旱应急响应规范格式
尧都区防汛抗旱指挥部

关于启动防汛抗旱×级应急响应的紧急通知

有关乡镇（办事处）防指，区防指各成员单位，各有关单位：

    根据气象、水利（水文）监测汛情和旱情，综合相关乡镇洪旱灾害报告，有关乡镇于××××年××月××日，发生了××洪旱灾害（简述事件的起因、范围、发展、人员伤亡、经济损失等相关情况……）。按照《尧都区防汛抗旱应急预案》的有关规定，经区政府批准，启动防汛抗旱×级应急响应。请你单位按应急预案的要求，进入应急状态，切实做好应急抢险救灾工作，并将有关情况及时向区防指报告。

                        尧都区防汛抗旱指挥部

                         ××××年××月××日

附件8
防汛抗旱应急结束规范格式
尧都区防汛抗旱指挥部

关于防汛抗旱应急结束的通知

有关乡镇（办事处）防指导，区防指各成员单位，各有关单位：

××××年××月××日，××乡镇××地方发生的××级别的洪涝（干旱）灾害，经各级党委政府和有关部门全力组织应急抢险救援（应急抗旱），现事态得到全面控制，应急处置结束。为此，特宣布××级防汛抗旱应急结束，进入后期处置阶段。

                           尧都区防汛抗旱指挥部

                         ××××年××月××日 

先期处置、信息反馈





区防汛抗旱指挥部办公室





上报区总指办





上报市防指





区防汛抗旱指挥部办公室核实





通报相关部门





初步判定区级应急响应级别





Ⅳ级响应





Ⅱ级响应





Ⅰ级响应





Ⅲ级响应





指挥长 


主持会商





总指挥长 主持会商





常务副总指挥长主持会商





防汛办主任主持会商





相关人员到位





   综合协调





应急启动





信息网络开通





  指挥和调度





应急资源调配





   抢险救灾





应急处置





  扩大应急





现场指挥到位





   安全保卫





   医疗救护





事态控制





  申请增援





   人员疏散





应急结束





发布应急结束命令





   后勤保障





后期处置





  处置队伍撤离





    解除警戒





   信息发布





  提交处置报告





   善后处理





总体评价










